

Ознаменуем четвертую годовщину Карело-Финской ССР

новыми производственными победами

Использовать каждый день зимнего сезона

В день четырехлетия Карело-Финской ССР можно смело заявить, что Чупинский леспромхоз в дни войны справился с выполнением государственного задания. За 1942 и 1943 годы леспромхоз дал Кировской железной дороге 450 тысяч фесметров дров.

Хорошо работает коллектив рабочих и инженерно-технических работников лесхоза в текущем лесозаготовительном сезоне. Сезонный план на 25 марта по заготовке выполнен на 119,9 проц. и по вывозке на 116,6. Из квартала в квартал план по заготовке и по вывозке перевыполняется. Например, план четвертого квартала прошлого года выполнен по заготовке с превышением на 60 процентов, а план вывозки на 11 процентов. План I квартала текущего года по заготовке выполнен на 131 процент, план вывозки на 94,6 проц.

Рабочие и инженерно-технические работники всех лесопунктов должны будут использовать каждый день зимнего сезона для увеличения производительности труда, чтобы выполнить план второго квартала к 1 мая. Во-вторых, в апреле месяце необходимо полностью подготовиться к сплаву и сборке аварийной древесины.

М. РУВЗИН.

Новые успехи бригады Тарасовой и Лангуевой

Женские фронтовые комсомольско-молодежные бригады А. Тарасовой и М. Лангуевой с 8 декабря 1943 года систематически втрое перевыполняют установленные государством нормы выработки. В результате бригадир А. Тарасова с начала лесозаготовительного сезона выработала 382 нормы, бригадир М. Лангуева — 337 норм. Весь состав двух бригад из 6 человек работает за 18 человек.

Но это не предел, заявляют патристки, и 15 марта на производственном совещании решили включиться в предмайское социалистическое соревнование и взять новые повышенные обязательства. Учитывая напряженность на лесопункте с лодьями обе бригады решили производить одновременно

и рубку и вывозку на тележках, давать ежедневно по 8 фесметров на рубке и по 5 на вывозке. Взятое обязательство не только выполняется, но и перевыполняется.

23 марта бригады А. Тарасовой и М. Лангуевой заготовили по 7 и вывезли по 8 фесметров, 24 марта дали по 8 фесметров на рубке и 7,73 фесметра на вывозке. Эти результаты достигнуты еще большим напряжением сил, максимальным уплотнением рабочего дня.

Бригады А. Тарасовой и М. Лангуевой обратились ко всем комсомольско-молодежным бригадам Карело-Финской ССР с призывом включиться в первомайское социалистическое соревнование.

В. ЛОСЕВ.



Женские комсомольско-молодежные бригады усильного рудника в Карело-Финской ССР систематически перевыполняют нормы, давая уголь сверх плана в Союзный фонд Главного Командования. На снимке: старшая комсомолка слева направо — завластообщин Пайза Атабаева и комсомолки Турегн Карабаева и Анаш Калыера. Фото К. Вильтиной.

Фотохроника ТАСС.

На фронтах Отечественной войны

(обзор военных действий за время с 22 по 28 марта 1944 г.)

Войска 1-го Украинского фронта возобновили наступление на участке Тарнополь-Прескуров. Прорвав оборону противника, за четыре дня продвинулись вперед от 60 до 100 километров. От немецко-фашистских захватчиков освобождены города КОПЫЧИНЦЫ, ТРЕМБОВЛЯ, ЧЕРТКОВ, ГУСЯТИН, ЗАЛЫЩИКИ на реке Днестр и более 400 других населенных пунктов. По неполным данным наши войска в этих боях захватили около 300 танков и самоходных орудий, 120 бронемашин и бронетранспортеров, более 500 орудий, 400 минометов, 760 пулеметов, более 5.000 автомашин, 8 железнодорожных эшелонов с танками и другими военными грузами. Противник оставил на поле боя до 20.000 трупов солдат и офицеров. Захвачено в плен свыше 3.000 немецких солдат и офицеров. После упорных боев

войска 1-го Украинского фронта 25 марта штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом ПРОСКУРОВ. Развивая успех советские соединения заняли более 150 других населенных пунктов и вышли к реке Днестр на фронте до 80 километров. На следующий день наши танковые соединения и пехота, в результате стремительного удара заняли областной центр Украины город КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСКИЙ — сильный опорный пункт обороны немцев на Днестре. Несмотря на распутицу и бездорожье, темпы наступления советских войск неуклонно нарастают. Успешно форсировав реку Днестр, наши части, быстро продвинулись вперед и 27 марта овладели районным центром Станиславской области городом и крупной железнодорожной станцией ГОРОДЕНКА, районными центрами Черновицкой области — городами ЗАСТАВКА и

САДАГУРА (севернее города Черновицы). Враг несет огромные потери в живой силе и технике. Танковые части Н-ского соединения за пять дней боев истребили свыше 8 тысяч гитлеровцев, взяли в плен 1.500 немецких солдат и офицеров. Танкисты захватили у противника 92 орудия, около 2.000 автомашин, 1.140 повозок, 1.280 лошадей и 30 разных складов. В городе Прескурове советские войска захватили 95 танков, 52 орудия крупного калибра, 320 автомашин, 70 тракторов и тягачей, 10 бронетранспортеров, 3 эшелона с продовольствием, 50 вагонов с углем и 50 вагонов с различными грузами, 11 складов с боеприпасами, 4 склада с горючим, 8 склада с продовольствием, 3 склада с имуществом связи и другие трофеи.

Окончание см. на 2-й стр.

Лужский Большевик

Орган Лужского РК КП(б) К-ФССР и Районного Совета депутатов трудящихся

11 (886)

Суббота 1 апреля 1944 г.

Цена 15 к.

4 года Карело-Финской ССР

31 марта 1940 года VI Сессия Верховного Совета Союза ССР приняла закон о преобразовании Карельской Автономной Социалистической республики в Союзную Карело-Финскую ССР.

За 24 года своего существования, на основе осуществления ленинско-сталинской национальной политики карело-финский народ при помощи великого русского народа достиг огромных успехов в области своего политического, экономического и культурного роста. Из отсталой царской колонии Карелия превратилась в индустриальную республику.

За годы сталинских пятилеток было построено 20 промышленных предприятий, выросли крупные бумажно-целлюлозные комбинаты. В республике выросла мощная лесная промышленность, давшая в 1939 году 13 миллионов кубометров древесины. Построены Петрозаводская лыжная фабрика, Сегежский бумажно-целлюлозный комбинат, Кондопожский негематитовый завод, Беломорско-Балтийский канал. Мощность электростанций, по сравнению с 1913 годом выросла в 70 раз. Полностью реконструирован Онежский машиностроительный завод и многие другие стройки.

Большие победы достигнуты в сельском хозяйстве. В 1940 году было 35 МТС, работало на полях 645 тракторов, 60 комбайнов, 115 сложных молотилок.

Велики успехи Карело-Финского народа в области культурного развития. Наша республика по грамотности занимает второе место в СССР. До войны у нас имелось 2 высших учебных заведения, 15 техникумов, несколько научно-исследовательских институтов, 234 неполных средних и средних школы. Дети карел и финнов обучаются на родном языке. За годы советской власти построено большое количество домов культуры, театров, клубов и других культурно-просветительных учреждений.

Упорным трудом под ру-

ководством большевистской партии карело-финский народ создал цветущую Карело-Финскую республику, добился полного развития своей национальной государственности. Все эти завоевания навсегда закреплены в основном законе — Сталинской Конституции Карело-Финской ССР.

Но мирный труд советских людей был вероломно нарушен немецкими захватчиками и их холопами. Карело-финский народ, вместе с братскими народами СССР встал на защиту родины. Лучшие сыны и дочери ушли на фронт и в партизанские отряды, где успешно уничтожают дворовых зверей. Оставшиеся в тылу самоотверженно, не покладая рук трудятся на дело разгрома врага, куят оружие для Красной Армии.

Четвертая годовщина Карело-Финской ССР совпала с огромными успехами Красной Армии на фронтах. Только в последние дни освобождены города Бельцы, Каменец-Подольск, Николаев и сотни других городов и населенных пунктов, Красная Армия вышла на нашу государственную границу — реку Прут.

Велики успехи Красной Армии и всего советского народа. Но враг еще не разбит. Впереди еще много тяжелых ожесточенных боев. Враг не очистит добровольно ни одного метра нашей земли. Его надо выбивать.

Вот поэтому задача каждого рабочего и колхозника, каждого советского интеллигента состоит в том, чтобы еще более напрячь свои силы, дать Красной Армии и стране еще больше леса, рыбы, керамического сырья, дров для Кировской железной дороги, продукции сельского хозяйства, обеспечить бесперебойный пропуск поездов с военными и народнохозяйственными грузами.

Товарищи рабочие, колхозники и служащие! Ознаменуем 4-ю годовщину Карело-Финской ССР новыми производственными успехами!

На фронтах Отечественной войны ОКОНЧАНИЕ

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая стремительное наступление, несколько дней тому назад форсировали реку Днестр на участке протяжением 175 километров и заняли город и важный железнодорожный узел Бельцы, районные центры Молдавской ССР город Фалешты Глодано, Болотин, а также ряд других населенных пунктов. Неудержимо продвигаясь вперед, советские войска 28 марта вышли на нашу государственную границу — реку Прут на фронте протяжением 85 километров.

Войска 3-го Украинского фронта после упорных боев 28 марта штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины городом НИКОЛАЕВ — важным железнодорожным узлом, и одним из крупнейших портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев в устье Южного Буга.

За время с 21 по 27 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 302 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 226 самолетов противника.

ТАСС.

Навстречу весеннему севу За лучшую подготовку к весеннему севу

В своем историческом приказе от 23 февраля 1944 года товарищ Сталин сказал:

„Советское крестьянство дает государству продовольствие для армии и городов, сырье для промышленности, оказывает самоотверженную поддержку Красной Армии“.

Воодушевленные высокой оценкой вождя народов, колхозники Лоухского района упорно борются за лучшую подготовку к весеннему севу, за получение высокого урожая в 1944 году.

Все колхозы района полностью обеспечили себя семенами зерновых и картофеля, на днях получают семена овощных культур. Впервые в этом году колхозы выполняли и перевыполняли план заготовки верхушек клубней картофеля. Организовано проведение заготовки и вывоза местных удобрений. План заготовки и вывозки торфа выполнен по району на 92 проц, собрано 11,1 тонны золы.

Лучше всех и организованнее идет подготовка к весне в колхозе „Красная звезда“ (председатель Копытцына). Этот колхоз с избытком обеспечил себя семенами. Зерновые дважды отстрированы, хорошо хранятся и имеют хорошую всхожесть, в хорошем состоянии и семенной картофель. Но 25 марта план

вывозки навоза выполнен на 33 проц, торфа — на 114 проц, собрано золы 2 тонны. Недостающий навоз завозится из ближайших лесопунктов и других организаций. В колхозе составлены производственный план и приходо-расходная смета, организованы производственные бригады, на звеньях закреплены производственные участки, лошади и инвентарь. Имеется фуражный фонд. Для обеспечения общественного питания подготовлены 2 невода и 51 сеть.

Однако в подготовке к севу имеется много недостатков. В большинстве колхозов медленно подготавливается парниковое хозяйство. В колхозе „Красная Армия“ не отремонтирован инвентарь. В колхозе „Новая жизнь“ не составлен производственный план, не организованы бригады и звенья, лошади истощены и не поставлены на отдых.

Все эти и ряд других недостатков в подготовке к севу должны быть немедленно изжиты. Каждый руководитель колхоза должен обеспечить наилучшую подготовку к севу, это будет лучший ответ на призыв товарища Сталина — дать стране и фронту больше продуктов сельского хозяйства.

В. ПОТАШЕВ.
Зав. Лоухским Райзо.

Обзор международных событий

Немецкие войска оккупировали Венгрию и Румынию. Крупные воинские части гитлеровцев заняли стратегические важные пункты этих государств. Таким образом исчезла последняя видимость „самостоятельности“ союзников гитлеровской Германии. Немецкие войска прибывают также в Болгарию. Болгарские порты наводняются германскими отрядами.

Гитлер вынужден был австаться на эту новую авантюру потому, что Красная Армия разгромила каждую группировку немецких войск на Украине, вышла на государственную границу СССР и приближается к Карпатам. Земля колеблется под ногами Хорти, Антонеску и других главарей фашистских клики, вовлекших свои страны в войну, чуждую интересам народов. Гитлеру пришлось теперь прибегнуть к силе оружия, чтобы заставить своих союзников идти в немецкой упряжке.

Однако этот шаг связан с новыми опасностями для

гитлеровцев. Их вторжение в Венгрию сопровождалось столкновениями между немцами и венгерскими войсками. По последним сообщениям, крупные волнения произошли в румынском порту на Дунае — Галаце. Крупные группы солдат 3-го румынского армейского корпуса ведут бои с немцами. Нет сомнения в том, что дальнейшие удары по гитлеровской Германии будут способствовать росту сопротивления немцам насильникам.

Положение гитлеровцев осложняется еще тем, что их людские резервы исчерпаны. Вводя войска в Венгрию, Румынию и Болгарию немцы неизбежно ослабляют свои силы в другом месте. Им, в частности, пришлось отозвать несколько дивизий из Югославии и направить в Венгрию

За последнюю неделю созданная авиация произвела ряд крупных налетов на Берлин, Франкфурт и другие промышленные города Германии.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

СОБРАНИЕ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

На днях в пос. Чупа состоялось собрание советской интеллигенции района, на котором с докладом о задачах интеллигенции в массово-политической работе на селе выступила зав. парткабинетом

тов. Степапова. После доклада собрание приняло обращение ко всей интеллигенции района с призывом развернуть повседневную массово-политическую работу среди трудящихся района.

Шумят дремучие карельские леса. Небогарные и грозные для врага, раскинулись они по всей земле северной. И неумолчный шум лесной долетает оттуда, из глухой чащи, где погибла Надя, до прифронтной делянки, на которой работает Мотя Лангуева.

И вот сейчас, думая о том, как эта двадцатидвухлетняя женщина стала лучшим лесорубом Советского Союза, я нахожу в ее характере те же самые черты, которые так пленительны в Надежде Погореловой, которые сделали ее короткую жизнь яркой, как блеснувшая молния. Родной брат и муж Моти Лангуевой — потомственные лесорубы — пали смертью храбрых на Карельском фронте. Ненависть к врагу и желание отомстить овладели сердцем молодой женщины. Но чем лучше всего помочь делу победы? Как вернее всего она может нанести удар врагу? Матрена Лангуева решила пойти на лесную делянку и взять в руки луковую пилу мужа. Ведь топливо, которое она заготавливает, движет

ДОЧЕРИ КАРЕЛЬСКИХ ЛЕСОВ ОТРЫВОК ИЗ ПРОИЗВЕДЕНИЯ ГЕНАДИЯ ФИШ

поезда, идущие к фронту с бойцами, оружием, боеприпасами.

И в холодный декабрьский день, придя до рассвета в лес, она решает, чтобы было легче родине, заменить не только мужа, но и брата Антона, убитого фашистами, и брата Николая, который сражается сейчас совсем недалеко от нее на Кавдалакшском направлении. Она одна будет давать три полных мужских нормы! А ее бригада из трех девушек выполнит работу девяти мужчин. Упорство и настойчивость, с каким она выполнила свое решение, сродни упорству и настойчивости Нади Погореловой.

Ежедневно не меньше десяти фетметров древесины на члена бригады! Ежедневно восемьдесят-девятью огромных деревьев!

Здесь требуются и ловкость, родственная ловкости Нади, а в той скромности с которой Лангуева рассказывает о своей работе, сквозит скромная

стыдливость Нади. А трудовая дружба в бригаде разве не схожа с боевой дружбой наших разведчиков, когда успех товарища радует не меньше, чем собственный?

И что замечательно, — соревнуясь в труде с Аней Тарасовой, которая ее побеждает, Мотя все больше и больше дружит со своей соперницей, все больше любит ее. Впрочем и судьбы у них схожие. Каждая своим трудом метит врагу за смерть мужа.

И теперь они сами порой бываю не в состоянии припомнить, какое из давних побед нововведений придумано Аней, какое Мотей. Кто из них предложил брать в делянку четыре пилы, чтобы одной пилить до обеда, а после обеда работать в другой. Одну пилу держать в запасе, чтобы не пропадало ни минуты. Кто из них предложил привозить обед в делянку. Кто предложил оставлять с вечера десятка полтора поваленных деревьев неразделанными, чтобы с утра

девочки в бригаде могли сразу приниматься за работу, не дожидаясь, пока бригадар навалит свежие деревья.

И здесь, на деланке, порой необходима та смелость и решительность, с какой Надя в лесу пошла навстречу финским солдатам.

Осенью на озере Верхняя Пулонга сплавили кошель в двенадцать тысяч бревен.

От ветра на сильной волне вдруг лопнул трос, связывавший этот кошель с буксировавшей его сплавной лодкой. Авария!

Бурные волны сразу же стали относить кошель на острые, выступавшие из воды камни. Еще несколько минут, и кошель разобьется, а бревна, собранные с таким трудом, вода унесет далеко прочь. В несколько минут может пойти прахом труд многих десятков людей.

Мотя с подругами находилась на буксирующей лодке. По берегу, в смятенных размахивая руками, суетился начальник лесопункта.

Столкнув в воду лодку, к месту разрыва спеша, гребли сплавщики. Но они вряд ли успеют. Кошель распадется раньше. Моти увидела это сразу, и больше уже ни о чем не думая в чем была, бросилась в воду, я, борясь с волной, поплыла к тросу. Четверть часа пробыла она в ледяной воде, пока крепко-накрепко не связала концы разорвавшейся снасти. Это бурное озеро находится у самого Полярного круга, и дело происходит в октябре.

А как же иначе, — удивляется Мотя, — ведь плавать я умею, а там 12.000 бревен могло пропасть... А лес нужен для победы! Слушая ее, я думаю, что больше всего нужны для победы такие люди, как Надя Погорелова на фронте, как Мотя Лангуева и ее подруга Аня Тарасова в тылу — эти славные дочери карельских лесов, самоотверженные патриотки земли советской.

Ответ. редактор
Н. Артамонов

Тираж 680 экз. Лухская райтипография, пос. Чупа-пристань
Е-01288